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[Fig. 176]. 3° Cuondo los cireulos se cortan, o linea do los centros

es menor que la swna de los radios y mayor que su diferencia® En ofec-
0, considerando el tridngnlo C A O se tiene:

06 <CA +0A(®@425)
0 G 326~ 0K (426)

(Fig. 198). 4° Cuando dos cireulos se tocan interiormente, ta linea

e - i . ;
de los cenlros es iqual G la diferencia delos radios. En efecto, la linea

de los centros prolongada pasa por A, y se tiene
O EI—=0H "

(Fig. 180). 5° Cuendo uno de los circulos estd
dentro del otro, la Uinea de Tos centros es menor gite
& Ta diferencia de los radios. Bn este caso se tiene
OC+CB+BA=0A
detdonde " Q0 =0 AR 2SR A
e faego O0C<0OA—-CB

Las reciprocas de estas proposiciones fambien son cicrbas.
506.—PROBLEMAS DE DoS CiReULOS.—L—Tlirar une tangente ccle-
rior comun @ dos civeulos dados {fig. 181).
CONSTRUCCTON. —Lilévese el radio O’ A
del circulo menor - de B4 C; con el radio
O C igual @ la diferencia delos radics,
tracese el eircnlo E € D; desde O, tirese
& este cireulos la tangente O’ }; tirese al
punto de contacto D el radio: O D y pro-
longuese hasta F; por el centro O llévese
O’ H paralela 4 O F; y tirando por Fy
H una recta, ésta serd la tangente comun 41z dos eirenlos.

DEMOSTRACION. —Para que F H sea tangente 4 los dos civenlos, es
preciso que sea perpendicular 4 los radios O F y 0° H en los puntos de
contacto, y para demostrarlo bastard probarque la figura O° D F H es
un rectangulo. Tenemos que poreer O H igual y paralela 4 D F, el
cnadrilitero O’ D F H serd paralelogramo (450); pero este paralelogra-

|t e
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mo es rectangnlo por ser O D perpendicnlard O F, y por ser 07 H pa-
ralfela & esta recla.

El problema admite dos resoluciones, pues por mna consiruccion
idéntica puede tirarse la tangente & J en la parte superior de los dos
circulos.

IL.—Torar una tangente interior comun ¢ dos cireulos dados (figu-
ra 182).

CoxsTrRUCCION.—Llévese el radio 07 A del
circnlo menorde B 4 ¢: eon un radie O C
tquat & la suma de los. radios, tricece el cir-
culo C K D: desde O tirese la tangente O’ D
i este eirculo: llévese al punto de contacto el
radio O D: por O’ tirese el radio O’ E para-
lelo 4 O D, y renniendo E con E se tendra la
tangente pedida.

i =

Hpgnra 182, .

DuMoSTRACION.—Siendo F D igual y paralela 4 B O’ (450), el cua-
drilatero E O’ D F seri paralelogramo; pero habiéndesz tirade O D
tangente al circulo, el 4nzalo O’ D F zerd recto lo mismo que B O’ D
por ser O’ E paralela & F D, loego E O’ D F serf nn rectingulo, y
siendo i F perpendicular & los radios ©’ E y O F serf tangente i los

- cirenlos dados.

Bl problema admite dos resoluciones, pres por una construcecion
idéntica puede tirarse Ia tangente G H.

LINEAS PROPORCIONALES.

507.—Las magnitudes A y B son proporcionales & otras dos C y D
cuando se puede establecer entre sus razones 1a siguiente ignaldad:




Unas veees las letras A, B, € y D representan las magnitudes mis-
mas, sean lineas, &ngnlos, arcos, superficies, eee.: pero otras, y eslo
mis general, expresan la relacion que existe entre cada una de ellas 4
Ja unidad de su especie, ¥ bien sean cantidades 6 ntimeros sus razones
¥ proporciones gozan de las propiedades que ya quedan demostradas en
aritmética y en"ilgebra. Las voces proporcion, wntecedente, término
medio proporcional, ete., significan en geometria lo mismo qne en las
obras partes de las mateméticas. 3

Cuando se indique el producto de una linea por otra, generalmente
deberd entenderse que se trata del producto de los nfimeros, que ex-
presan las relaciones entre estas lineas y otra tomada por unidad. Asi
si @ y b representan dos rectas, @ + & podrd indicar el resultado de la
operacion meeénica de poner una 4 continnacion de la ofra estas dos
lineas, 6 el valor numérico gue resulta de sumar los némeros que re-
presentan las magnitudes de las rectas @ y&; pero si se tiene @ b 6 o®
ete., estos productos, por regla general, indiearin los productos de los
niimeros que representan las magnitudes de las lineas.

508.—8i dos rectas A F, y G M, situadas en un plano (6. 183) es-
tén cortadas por un nimero cuglquiera de paratelas A G, B H, ¢ ¥,
ete., tiradas por puntos tomados G distancias iguales sobre la primera,
los partes G H, H ¥, ¥ K, elc., deferminadas sobre la sequnda reeta,
gerdn tquales entre 3i.

Funddndonos: en que son paralelas las rectas; & iguales las partes
A B, B G, C D, ete., demostrarémos que tambien serdn iguales las par-
tesGH,HY, Y K, efe.

Por los puntos A, B, C, efc., tiremos las ree-
tas An, Bo, Cp, ete., paralclas 4 G M, por lo que
seran paralelas entre si, v resulbaran los trifn-
gulos AB#n, BCo, CD p, ete., ignales entre
p 5L por tener un lado igual adyacente 4 4ngulos

Figara 156, iguales (384). Los lados iguales son A B=B C
=0 D, ete., por construceion. Los dngnlos adyacentes respectivamen-
te iguales, son: B A n=C B o=D C p, ¢te., y A Ba=B € o=0 D p,
ete., por correspondientes, Por la igualdad de los triangnlos se tiene:

An=Bo=0Cp=Dyg ele

pero como las figuras A n G H, Bo Y H, Cp K Y ete., son paralelo-
aramos, los lados opuestos serdn ignales, esto es,
An=GH, Bo=HY, Cp=K Y ete.
pero como los primeros miembros de estasecuaciones son igu ales entre
si, so infiere que lo seran los segundos, esto es,
G H=H Y=X Y etc.
que es lo que se tenia que demosbrar. ;

509.— Dos rectas cualgsquiera A B y ¢ D (fg. 184) colocadas en un
plano, son cortadus en partes proporcionales por tres paralelas 4 C,
EFyB D

Las magnibudes B A y E B podran ser conmensurables'é inconmen-
surables.

o

1° Si las distancias B A y E B son conmensure-
bles, y suponemos por ejemplo, que dividiendo
E B en dos parfes, una de éstaspuede llevarse cua-
tro veces de B 4 A, y nos imaginamos que por los
puntos de division se tiran rectasparalelas entre si,
conforme al teorema del parrafo que antecede, el
St lado (0 D quedard dividido en partes ignales, de las
que dos corresponderin & la parte F D y cuatro 4 Ja C E. Por tanto,
si representamos por m la magnitnd de una de las partés del lado A B
y por m:” las del lado € D, tendremos:
EB:BA =2m :4m
y ED : FC 2 2m” @ 4w’
de donde EB:EA ::ED : FC, quecsio quesede-
bia demostrar.
2° En el casode que A By B O (fig. 185) sean incomnmensurables,
el teorema es igualmente cierto. Supongamos que dividiendo A B en
tres partes ignales y llevando una de éstas cuatro veeces sobre B C que-
de la resta i C, la que forzosamente serd menor que una de las partes.
Tirando paralelas por los puntos de division, resultard dividida E D
en tres partes, y E F en cuatro, mis una resta F n.
F Si consideramos las porciones conmensurables
AB,Bi, EDy En
tendremos AB : Bi 2w ED : En

sugtituyendo por B 1 su igual B C—i C,
y por B n su valor E F—F n, se tiene:
e AB:BC—i0C :ED:EF-Fn
mulfiplicando entre si extremas y medios
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ABXEF—~ABXFn=BCxBEBD=ED xiC
trasladando AB X BEF —BOXx ED —ABXFn_—HED x 1€
Establecida esta ecuacion, viamos & demostrar que A B x EF no
puede ser desigual 4 BG x ED. Silo fuera, habria entre estos pro-
ductos, cuyos factores son todos coustantes, nna diferencia d fija é in-
dependiente de la magnitud arbitraria de las partesen quese dividieran
A CyFE D. En el supuesto de que pudieran ser desiguales, se tendria
ABXEF—BCOxED=4d
yporlomisms ABXFn—EDxiC=4d
en Ja que por construccion Fn < 2 ED & i ¢ < +AB
Ahora bien: si en lugar de dividir A B en tres partes ignales, la di-
vidimos en treinta y llevamos estas partes sobre B'C y tiramos parale-
las, el valor de las restas i C'y E n serd una fraccion menor que antes,
y mucho menor atin si dividiéramos A B en 300 6 en 3,000 partes.
Asi, pues, las restas son cautidades variables cuyo valor podremos dis-
minuir & nuestro arbitrio i medida que el nfiimero de divisiones au-
mente, sucediendo obro tanto con cada uno de los términos A B ¥ Fn
Yy ED xiC, en losque entra una fraccion como factor. Asi s, que
siendo d constante, por expresar Ia diferencia entre las cantidades fi-
738 A B X EFy B € x E Dj;en la ecuasion
Y U ABXTn _EDxiC=4d

- AB AB AB
pudiendo ser P R s Fn<s == pte.
: S o e "= 3000

ABE’ ABan<ABg

Tt ete.
30 3000

tendriamos A B FEn

A B?
<i\_‘£’;‘.ABXF n <

y aumentando el niimero de divisiones llegaria & tenerse
ABXEFn <4d;
pero como nunca puede ser el minuendo menor que la resta, tampoco
podremos suponer desiguales los productos A B x B F yBC < ED,
¥ 51 son ignales resnltara la proporcion
AB:BC::ED :BFE
que es lo que se debia demostrar.

010.— St desde un pnnto D (fig. 186) fomado sobre un lado de un
tridngulo, se tira una recta D E pavalela ¢ ofro lado A C, se verifica-
ran tres cosas: 1 los lados A B y B C quedardn corlados en paries
proporcionales: 22 los lados serdn proporcionales é sus partes: iy 3% el
lado A B del tridngulo total es con su base A €, como ¢l del parcial
B D es con le suya D F.

g
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Para demostrar la primera propiedad, tirese B F pa-
ralela 4 A C, prolénguese este lado y larecta D E, y
por el punto F tirese F H paralela al lado B €.

Las rectas A By F H quedarin cortadas en partes
proporeionales por las tres paralelas (509) y se tiene

Fizura 186. : BD.DAI‘-‘G:GH

pero por lados opuestos de paralelogramos F G=B E, vy& H—F ¢
sustituyendo se tiene

BD:DA:2BE:EC....()

que es la primera parte del teorema.
Para demostrar la segunda, componiendo en la #ltima proporeion.
se fiene:

BD +DA:DA:xBE+EGQG:EC
Alternando medios y sustituyendo
BA:BG DA :EC

Alternando medios en la proporcion (1) resalta fque las partes son
proporcionales entre si, esto es, ;

BDBE = BA:EC
lueso BA:BC:BD:BE

Para demostrar la tercera propiedad tiraremos porel punte D uns
paralela D Lial lado B.C, y considerando que los lados totales A By
A C =on proporcionales 4 sus partes B D y L C, se tiene:

AB:AC--BD:L¢€

pero como L C=D E por lados opuestos de paraleljgramo, snstitnyen-
do, resulta: £
ABAC=BD - DE
a11.—Reciprocamente, sicmpre gue una recla D B (Bg. 18%) corte
los lados de un tridngulo en paries proporcionales, serd paralela @ la

base A .
13
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tendri que serlo otra recta que pase arriba ¢ abajo de
/ E, como D F, y enténees en virtud de la hipotesis del
\F

5 teorema, se tieng:
Tl=—\E 3
.r! AR =BiG=AD 0GB

4 3 ; o (F10_9°
& v porsuponerse D F paralela & la base, se tendria (510-2?)

Figura 187,

2 St suponemos que D E nosea paralela al lade A C,

% AB:BE€wAD:CF
pero siendo iguales los tres primeros términos de estas proporciones,
no es posible que los cuartos sean desiguales; luego no se puede admi-
tir que otra recta diferente de D E, sea paralela al lado A C.

512 —PROBLEMAS DE LINEAS PROPORCIONALES.—L—Diwidir una
finee A B (fig. 188) en un numero dado de partes iguales.

Supongamos que se quiere dividir en cinco par-
tes iguales.
1* ConstrUCCION.—En uno de los extremos B
de la recta se construye un 4ngulo; sobre la recta
B D de longitud indefinida se llevan einco partes
iguales comenzando desde B, deBac,dec & ¢,
S ete.: se une el punte D, donde llega la dltima di-
vigion, con el exiremo A de la recta, y tirando paralelas por los otros
puntos de division g, f, ey e, estas paralelas dividiran lavecta A B en

€inco partes iguales.
Bl fundamento de esta construeccion es el teorema del niimero 508.

2% COoNsTRUCCION.—Con ¢l fin de evitar la necesidad de tirar mu-
chas paralelas, se emplea el siguiente procedimiento (fig. 189):

En los dos extremos de la recta dada se tiran
dos paralelas de longitud indefinida: sobre cada
una de ellas y partiendo de los puntos A y B, se
llevan cineo partes iguales, y uniendo respectiva-
mente. los puntos de division de ambas paralelas
por reefas, estas dividirn A B en los' punfos m,

Figura 159, n, 0 ypens partes iguales. Como las rectas que
determinan estas divisiones son paralelas, por lados opuestos de para-
lelogramos, el fundamento de esta consiruceion es el mismo que el de
1a anterior.

H.—Dividir una rects A B (fig 190) ¢ ; ?

d . W PRrtes proporeional :
de otra recte O D. ] : ; e
£ = m_ D I_f?n el extremo B se consbruye nn 4ngulo cual-

B quef'a. ?ob}re Ia ,recta. B C, se llevan las partes
: W, m n, yn' G ignales respectivamente &
/ las fie Ia Tecta D C: se unen los puntos C’ y A y
5 §e tran paralelas & A ¢ por los puntos n’ y m’
Estas paralelas dividirdn 4 A B €l P yenoen
partes proporcionales & las de C D (509).

Figura 150,

I — Construir una CUGTTY proporcional 6 fres tineas dadas, m, n
¥ p (fig. 191).
m———————
]
P— :
" A Supongamos que log términos de la propor-

cion han de estar en este orden:
O TERR O

Figura 191,

Férmese el dngnlo A ¥ sobre uno de sus lados llévense las magnitu-
des que forman Ia primera razon, A B=m, vy B €=n. Sobreel otro
lado del éngulo lévese A D=p. 3

Tirese la recta B D y por G una paralela; la parte B D sord la cuar-
ta proporcional pedida.

Lin efecto (510) se tiene

) AB:BC:2AD:DE
sustitnyendo
m::niypsDE

luego D E es Ia cuarta proporcional buseada.

IV.—Construir wna tercera proporeional & dos lineas dadas m 9 B
(fig. 192). ' S
———im Como se sabe, se llama tercera propercional de
F—in o - 2 - -
b B (1‘0:: eantlc’!ades, el_ cuarto término de una propor-
clon continua, Si suponemos que ¢l 6rden de los
términos de la proporcion ha de ser el siguiente:

M Wediales X

i i la construccion sera idéntiea a la del problema an-
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terior. Formando unéngnlo A scllevarin sobre uno de sus lados mag-
nitudes iguales 4 los términos de la primera razon: A B=m y B C=n.
Sobre el otro lado se tomard A D=n. Se reunird B con D, y tirando
C E paralela 4 BD, Ia D E serd Ia tercera proporcional pedida; pues
{810) se tiene:

AB:BC=AD: DB
y sustituyendp
- m:n =h : DH

lnego D' E=x

SEMEJANZA DE FIGURAS.

o13.—iSe llaman figuras semejantes las gue tiencn sus- @nyulps 16s-
pectivamente iquales, iy sus lados fomélogos proporeionales.
Ein general s¢ entiende porlados komsiogos, los que estdw adyacentes
& dngulos iguales. En los fridngunlos, como la suma de los tres dngulos
vale dos rectos, los lados de los tridngulos que estan adyacentes 4 én-
gulos iguales, forzosamente quedarin opuestos 4 dngulos ignales. Por
esta cauea, en los tridngulos los lados homdlogos esian opuestos G dn-
qulos iguales.
514.— Unu recte D' B (lis. 193) paralela ¢ wno de los lados B O de
un trigngulo, determing otro tridngulo semejante al primero. i
A Los dos tridingules A'B Cy A D E tienen comun el an-
gulo A; B=A E D y C=A D E porcorrespondientes.
Ademas (510—2R°)
AB:AE cAQ:AD
o ¥ (510—3°]
SN AB SABE o BC:ED
lnegzo
AB:AB“AC:AD =BC:ED
asi es, que teniendo los Angulos iguales y los lades homdlogos propor-
cionales, los fridngnlos serin semejantes,

101

515.—Dos tridugulos son semejantes cuando tienen dos dngulos res-
pectivamente tguales.
Sean los tridngulos A B C y A’ B> 7 (fig. 194) que tienen los 4n-
culos
A=A v B—R’

siendo estos dos ingulos iguales (434—4°) el tercero tambien lo serd y
se tendrd C=C7

Si sobre B A se lleva una parte B D=B’ A’ y sobre.B ¢ se toma

B E=B’ O’ y se tira I} E, sotendrd el trifingulo B D B ignal &
B’ A’ €7 (385) por ser ¢l dngulo B=B’ formado por lados respeetiva-
mente iguales. Por la ignaldad de los trifingulos, B D E=A’ y por hi-
potesis A=A’ lnego B D E=A; como estos 4ngulos son correspon-
dientes, D Eserd paralela al lado A € {415). Ahora bien: siendo D B
paralela & A C (514) el tridngnlo B D E scra seniejante 4 A B 0; pero
como B D H es ignal & A” B’ C’, se infierc que este tridngulo serd se-
mejante 4 A B C.

516.—Dos tridngulos son semejantes cuando tHenen wn Gngulo 1qual,

[formado por lados proporcionales.
B B~ Seael dngulo B=B (fiz. 194) y
! AB:AB::BC:B .

ol e gl \p Si pl.lsiérzun‘c-s el tridingulo A’ B” O"sobre A B C,
hagiendo eoincidir el 4ngulo B’ con B, por ser igua-
les estos angulos, el lado B’ A’, fomaria la direc-

4 Figurfmi. cionde B A, y B’ ¢’ tomaria Ia de B C; reuniendo
Jos puntos D) y E en qnesnponemosque caen A’ y € se tendrj el tridn-
gulo B D jgnal 4 A’ B’ C° por tener un 4ngalo ignal formade por
lados ignales (385). Como por el supuesto se ticne

ABAB - BEC BTG
sustituyendo sus ignales, resulta

AB:BPB: B0 -BE

lnego larecta D B que corta en partes proporcionaleslosladosdel tridn-
gulo, serd paralela al lado A € (511) y por'tanto los tridngulos A B €
y B D E serin semejantes por ser equiangules, pero como B D E es
ignal & A° B’ €, este bridngulo tambien serd semejante 4 A B C.

517.—Dos triangulos serdn semejantes cuando tengan sus ires lodos
respectivamente proporetonales:
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£, Sean los trifngulog A B (¢ YA’ B ¢ (fig. 195Yen
/f\ los que so tiene A B : A’ B’ 2BC:B QA -
/z:\ A’_L} B A’ @, y vamos & demostrar que gon. equidngulos.

: e Para esto sobro el lado A’ B’ construyamos un 4n-
o ; 5 5
/ \ 3;, g}z}o B. A’ C”=A y A’ B @”=B, con Io que resul-

\ ra el tridngulo A’ B’ ¢ semejante 4 A B C (515)
A e ey por Io que se tendra:
AB:AB :BC:B(C’:AC: A’ Q"
pero conforme al supuesto

B :A B BC:.B A AT G

por ser en estas dos séries de razones los antecedentes i gnales, los con-

secuentes £ i eran;: v - 8 trig ]
o (t;js tambien lo serdn; y ‘se tendr4 en los tridngulos A’ B’ ¢’ y

Pizura 185

A’ B’ comun, B’ ¢"—PB’ ¢ W (2 AT (52
por lo que el triangulo A’ B’ @ sers igual 4 A’ B> C (386); pero co-
mo el primero es semejante 4 A B C, tambien A’ B’ €’ 1o ser4.
918.—En restimen, Jos tridngulos son. semejantes: 1° cuando tienen
dos angulos iguales: 2° cuando tienon un angulo tgual formads por lo-
dos proporetonales: 3° cuandp tiencn sus tres lados ?'(?Sj);"-(’ffl‘f’-ﬁ)l@ﬁf@ pro-
porcionales: 4° cugndo: tienen sus ludos pavalelos, pues estoneces serdn
equidngulos: y 5° cuando tienen sus tres lados respectivamenie perpen-
diculares, tambien por ser equangulos (422).
: Repetiremos que en los ¢ ridngulos semejantes, los lados homdlogos son
(s opuestos & dngulos tguales; o en el 5° caso los lados perpendiculores
soz los homologos. :
: o19.—Dos poligonos requlares del misno nimero de lados son seme-
Fantes.
;_:”__\5’ Sean dos poligonos regulares de 6 lados [fig. 196.]
i B Por ser regular cada poligono, serin ignales entre
., 81loslados y los Angnlos. La sama de los angulos in-
teriores del poligono A B C.... F vale 4 veces 2 rec-
tos, y cada dngulo § de éngulo recto. Otro fanto su-
cedera en el poligono A’ B O I’ B> F en of que cada,
. éug:uio tambien Jv&-ldré; + de dngulo recto; Inego los dos
‘ﬁ‘\r.-s»m /g poligones tendrin sus 4n gu}os iguales, Para probar
igurs 156, que los lados son proporcionales, basta observar que
AB=B C=0D, ete., yque
A B=BC=0CD ete,
luego dividiendo ordenadamente estas ecuaciones:
AB:AB=BC:BPC0D:0CD....

T TN R AT

T I TN
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520,— Dos poligonos semejuntes A B O D B, ab ¢ & e pueden des-
eoinponerse en triangilos semejantes [fig. 197].

Si desde uno de los vértices, A, por ejem-
plo, se tiran diagonales, los poligonos queda-
ran divididos en tridngulos que, vamos & de-
mostrar, seran gemejantes.

El tridngulo A B C essemejanfe aabe
porque por ser los poligonos semejantes, el dngulo B=b y los lados
que lo forman seran proporcionales, esto es, AB::abuBC:be
(516).

Los tridngulos A C D) y a e d serin semejantes por tener el ingulo
A C D=a ¢ d formado por lados proporcionales.

En efecto, B C D=b ¢ d por 4ngulos del poligono.

B C A=b ¢ a por dngnles de los tridn-
gnlos semejantesa A BC yabe.

Restando las ecnaciones A € D=a ¢ d.

En razon de ser los poligonos semejantes
se tiene: BE€ :bem0D:cd
v por serlo los triangulos BC :be:: AC:ac
lnego GD:ed::AC:ac

Del mismo modo se demostraria que son semejantes los triingunlos
ADHyade:

o21.— Reciprocumenie dos poltgonos compuestos de tridngulos Seme-
jantes, dispuestos de la misime monera son semejantes.

En efecto, (fig. 197), por sersemejantes los tridngulos A B Cyabe,
el ingnlo B=byA B:ab::BC:be.

Figu‘g 1870

Adem4s el dngulo BCA—beca.
Por ser semejantes los tridngulos A € D y a ¢ d serdn ignales los
ingulos ACD=aecd,
sumando estas ecuaciones se tiene:
B C D=bed.
Por la semejanza de los tridngulos se tiene,

BC:beAC:ac
AC:acz20CD:ed
BC:heuCD:ecd
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De una manera anfloga se demostraria que eldngulo @ D E=c de,
que E=e y que

CD:cd::ED:ed::HEA:eca.
Asi es que los poligonos tienen sus lados proporcionales y sus dngu-
los iguales.

922.—8i desde uno do los wértices de un poligone A se tiran. diago-
nwles y por un punto b de uno de los lados se tiran poralelas b
Y 4 e & los M¥ros lados, el poligono 4 b
al primero (fig. 198).

ce il
¢ d e que resulfe, serd semejante

La razon de esto es que el nuevo poligono
A b c d e resultard formado por tridngnlos seme-
jantes y dispuestos de la misma manera. (521) Los
tridngulos son semejantes por ser equiinzulos.

Figura 198
923.—Los pertmelros de dos poligonos SEMeIantes, SOn Proporciond-
les & sus lados, 6 d sus Hieas homdologas.
Por ser semejantes los poligonos, se tiene (fig. 19%7).
AB:ab:u:BC:bcx0OD:cd::DE:de:-EA:eca
y fundéndonos en que la suma de los antecedentes es 4 1a de los conse-
cuentes, como un antecedente es 4 su consecuente tendremos:
AB+BC+CDete. :abtbetcdete. :AB:ab
llamando P el perimetro de un polizono y p el del otro, y sustituyendo:
P:piAB:abh,
En virtud de la semejanza de los tridngulos se tiene:
AB:ab:=AC:ac
inego P:pu2AG:ac
Io que se ha demostrado respecto 4 esta diagonal podria demostrarse de
cualquiera ofra linea que tuviese una posicion semejante i homéloga
en ambos poligonos.
524.—PROBLEMAS DE SEMEJANZAS DE FIGURAS,—L.—Sobre la recto
d construir un trigngulo semejonte 4 A B C.
¢ (Fig. 199). Es preeiso saber 4 qué lado del

¢ 1 tridugulo conocido debe ser homologa 1a rec-
i ta dada. Suponiendo que lo sea de A B, en
/ sus dos extremos se construiran los 4ngulos
a b
A B d

a=A y b=DB, y prolongando los lados se ten-
dra el tridngalo pedido a b ¢ (515).

Figura 199, :

SR S WS R
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1L Sobre una recla dada b construir un poligono semejante & otro

(Fig. 200). Sabiendo que h debe ser el
lado homdlogo de A B, se tirarin las dia-
gonales A C, A D, y sobre h se construi-
14 el trifnguloa b ¢ semejante & A B C.
En segunida sobre a ¢, como homélogo de
A O, se construird el triangnlo ac d se-
mejante 4 A € D; y por wlbimo, sobre

R 2 ad, como homélozo de A D, se copstrui-
ri el tridngulo a d e semejante 4 A E P.

Tambien puede resolverse el problema llevando el lado h so‘bre s:z
homélogo A B de A 4 b’, tirar por este punfo la paralela 1?’ e Al C.,
en ¢ tirar ¢’ d’ paralela 4 € D, ypor & tirar &’ € p:\..mlela. aDb E: Af.z
quedaria formado el poligono A b’ & 4’ & sen‘:ojanto.- ah B (8 {) %—u. ‘1331
segnida sobre h sc construiria el poligonoab e d_e ignald A b ¢ d e

Bl arte de levantar planos consiste en construir sobre el papel fign-
rag semejantes & las de un terreno dado, para lo cual comunmente lo
que se hace es descomponer en tridngulos la figura caya }extepsmn se
trata de determinar, y dibujar en el papel, sujetindose & una escala
dada, tridngnlos semejantes d los del terreno.

LINEAS  PROPORCIONALES EN LOS TRIANGULOS.

595.— Varias rectas A B, A €, A D y A E que parten de wn mismo
punto A son cortadas en partes proporcionales por dos paraleles B B

Comparando los lados homologos dc los tz‘.iﬁngtaie;?
ABCyAFH; ACDyAHLADE y ALG
€ quc son semejantes por ser equiingulos, se tiene:
AR AR-ACAH
AC:AHZAD:AL
Blgnri - AD:AL:AE:AG
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